

# 韓國國會大選及其影響

朱松柏

(國際關係研究中心研究員) ▲▲

## 壹、前　　言

韓國第十四屆國會議員選舉，已於今（一九九二）年三月廿四日舉行，開票結果執政的民主自由黨遭到嚴重的挫敗，在國會全部二九九席中僅獲得一四九席，比穩定多數的一五〇席尚差一席。民自黨在大選前的國會中原擁有二一五席，掌握了三分之二以上的絕對優勢，如今喪失了六六席，連起碼的過半數席位都無法確保，對執政黨而言是一次沈重的打擊。

金大中所領導的民主黨在七五個選區獲得勝利，加上比例代表的二二席，總共贏得九七個席次，比原有的席位多出二二席，仍然是最大的反對黨，此次大選民主黨除了在漢城佔有優勢外，在金大中的故鄉光州及全羅南北道，獲得狂熱的支持，幾乎席捲了所有的席位，使他的地域色彩過份濃厚，此點亦為其年底總統選舉時的致命傷，因為長期以來他所扮演的是地區性領袖而非全國性領袖的角色。

創黨不到兩個月，由現代集團創辦人鄭周永所領導的統一國民黨，以黑馬姿態出現，在全國選區獲得二四席，加上比例代表的七席共三一席，成為南韓第三大政黨，是這次國會大選的最大贏家，該黨在全國各區都爭取到席位，票源並非集中在某一地區，顯示對既有政黨不論是執政黨或反對黨都感到失望的選民，轉而支持新生政黨，此外，統一國民黨批判執政黨的經濟失策，獲得廣大中產階層及財團本身的全力支持，也是贏得這次大選的重要因素，雖然該黨位居第三位，但在執政黨未能有效控制國會的情況下，該黨的未來動向却具有舉足輕重的影響力。另外，新政治改革黨獲得一席，其餘的二一席為無黨派候選人所獲得。<sup>①</sup>

此次國會大選可說是今年年底總統選舉的試金石，執政黨的挫敗顯示南韓選民對政府的信心不足，而且執政黨內的派系

註① 朝鮮日報（韓國），一九九二年三月廿六日，第四〇版第一頁。

鬥爭，也會因為大選失利而更趨嚴重，金大中領導的民主黨在穩定中成長，執政黨的內鬭對他而言是贏得年底總統選舉的良機，新生政黨統一國民黨的旗幟得勝也令鄭周永信心十足。

南韓第十四屆國會開議後，最大的特色是沒有一個政黨能夠掌握國會絕對多數的席次，因此未來國會議事運作與法案的議決，必須透過各政黨之間的溝通與妥協，並兼顧選民的意願才可能獲得通過，對民主政治的發展將有正面的功能。本文擬就這次南韓國會大選的結果以及未來的政情走向作一說明與探討。

## 二、南韓政黨政治發展過程崎嶇

政黨制度是民主政治的基礎，大韓民國於一九四八年成立之初，不論在政治、經濟、外交、軍事、國防安全等各方面都受到美國的影響，李承晚第一共和政府即一切以美國制度為其藍本，換言之在政治方面，即是將美國的總統制與美國國會的兩黨制移植到南韓，而以自由黨與民主黨開啟南韓政黨政治的新紀元。

一九六〇年李承晚所領導的自由黨因總統選舉舞弊被學生運動所推翻，總理許政成立過渡政府，並修改憲法將總統制改為內閣制，國會仍然採取兩院制，國會並選出尹潽善為第二共和總統，同時由尹潽善提名張勉出任內閣總理，第二共和雖是最民主的時期，但是維持不到一年即被朴正熙領導的軍事政變所推翻，朴正熙上台後，為加強總統權力，於一九六二年再度修改憲法，將內閣制改為總統制，國會則恢復一院制，是為第三共和的開始。<sup>②</sup>

一九七二年朴正熙為期永久執政，而公佈所謂「維新憲法」，將總統由直接民選改為間接選舉，並擴大總統的權力，是為第四共和。朴正熙執政期間，由於對民主共和黨與新民黨兩大政黨制度的運作失敗，而招致執政黨與反對黨之間嚴重的衝突與對立，導致政局的長期不安與社會秩序的混亂，鑒於此一慘痛的歷史教訓，全斗煥第五共和政府於一九八一年成立，為避免過去政治情勢兩極化的重現，於是決定採取多黨制，並制定政黨法，放寬對政黨組成要件的限制，於是形成政黨林立的局面。

全斗煥第五共和憲法仍然繼承「維新憲法」中最受批評的總統間接選舉制，總統由五千餘名選舉人團透過秘密投票選舉產生，於是反對黨、學生、知識份子與在野的反對派人士遂以實現總統的直接民選與反對軍人干政，做為政治民主化運動的主要目標。最後迫使全斗煥政府不得不修改憲法，並同意總統的直接民選。

<sup>②</sup> 註(2) 朴正熙於一九七二年實施「維新憲法」是為第四共和，一九八〇年全斗煥上台是為第五共和，目前的盧泰愚政府則為第六共和，第三共和開始一直到第六共和為止，政府的形態始終維持總統制，國會則採取一院制。

一九八七年十月經公民投票表決通過的新憲法，在權力結構方面：(一)採取總統制；(二)總統由直選產生；(三)總統任期為年單任制；(四)總統候選人必須具有國會議員候選人之資格，並須年滿四十歲以上；(五)削弱總統權力，明定總統採取緊急措施的條件，規定總統在國家處於內憂、外患、天災地變等重大財政、經濟上的危機，為保障國家安全與維持公共安寧秩序時，才得使用緊急措施權，並須獲得國會的同意；(六)總統有權宣佈戒嚴令，但須經國會同意後實施，同時在國會議員過半數的贊成下，得要求總統解除戒嚴。

有關最高民意機構的國會，新憲法規定如下：(一)國會為單院制，國會議員任期四年；(二)國會議員的選舉採取比例代表制；(三)國會具有國政監督與調查權，宣戰、派遣軍隊與外國軍隊駐留的同意權，任免國務總理及國務委員的議決權、彈劾總統的追訴權等；(四)設置國會議員的清廉條款，規定國會議員不得利用其職權，為自己或他人謀取不法之利益，以維持議員的中立地位。

有關司法方面：(一)規定大法院院長由總統提名，經國會同意後任命；(二)大法官則由大法院院長提名，經國會同意後，由總統任命；(三)大法院院長的任期六年，不得連任，大法官任期亦為六年，但可連任；(四)一般法官的人事任用權則由大法院院長決定，以保障司法的獨立。<sup>(3)</sup>

由此顯示，新憲法的最大特色是恢復總統的直接民選，任期五年不得連任，以防止個人的終身執政，因此盧泰愚總統的任期將在明（一九九三）年二月屆滿，不得競選連任，新憲法並授予國會較大的權力以監督政府，並確保司法獨立與尊嚴以及擴大保障人民的基本權利。南韓政黨政治歷經四十多年來的發展，其間憲法並經九次的修改，才有今天的面貌。

### 三、第十四屆國會大選經過與結果

根據南韓國會議員選舉法的規定，本屆國會議員採取「小選舉區制」，即將全國劃分為二三七個選區，每個選區應選出一位國會議員，其餘的六二席則按照政黨的得票比率分配席位，國會議員總數為二九九人。而上屆國會議員選舉全國僅劃分二三四個選區，另外七五席按政黨得票比例分配。

這次國會議員的候選人共一〇四七人，當選的比率為四點四對一，在全國二千九百萬三千八百廿八名合格選民中，投票率僅百分之七〇點一，為歷年來最低的一次，第十二屆國會議員選舉時投票率為百分之八四點六，第十三屆為百分之七五點

註(3) 朝鮮日報（韓國），一九八七年九月八日，第十五版第八頁。參照韓國「新憲法修正案全文」。

八。

今年三月廿四日第十四屆國會大選結果，執政的民自黨得一二六席，加上比例代表的三三席共一四九席，民主黨得七五席，加上比例代表的二二席共九七席，統一國民黨得二四席，加上比例代表的七席共三一席，新政黨一席，另外無黨派獲得二一席。各黨在全國各地的當選席次詳見表一。各黨在全國各個選區的得票率詳見表二。

(表一)韓國第十四屆國會議員選舉結果統計表

地 區	議 席	民 自 黨	民 主 黨	國 民 黨	新 政 黨	無 黨 派
漢 城 市	44	16	25	2	1	0
釜 山 市	16	15	0	0	0	1
大 邱 市	11	8	0	2	0	1
仁 川 市	7	5	1	0	0	1
光 州 市	6	0	6	0	0	0
大 田 市	5	1	2	0	0	2
京 畿 道	31	18	8	5	0	0
江 原 道	14	8	0	4	0	2
忠 清 北 道	9	6	1	2	0	0
忠 清 南 道	14	7	1	4	0	2
全 羅 北 道	14	2	12	0	0	0
全 義 南 道	19	0	19	0	0	0
慶 尚 北 道	21	14	0	2	0	5
慶 尚 南 道	23	16	0	3	0	4
濟 州 道	3	0	0	0	0	3
小 計	237	116	75	24	1	21
全 國 區	62	33	22	7	0	0
合 計	299	149	97	31	1	21

資料來源：朝鮮日報（韓國），1992年3月26日，40版第一頁。

(表二)韓國第十四屆國會議員選舉各黨得票率

地 區	民 自 黨	民 主 黨	國 民 黨	新 政 黨	無 黨 派
漢 城 市	34.8	37.2	19.1	2.9	4.2
釜 山 市	51.8	19.4	10.2	1.3	15.2
大 邱 市	46.9	11.8	28.6	3.0	8.8
仁 川 市	34.3	30.7	20.4	1.5	7.5
光 州 市	9.1	76.4	3.9	0	9.1
大 田 市	27.6	25.5	21.3	1.3	23.8
京 畿 道	37.1	31.8	19.6	1.6	7.8
江 原 道	38.8	11.7	31.9	1.3	14.0
忠 清 北 道	44.6	23.8	21.5	2.6	6.5
忠 清 南 道	43.4	20.2	16.0	3.0	17.4
全 義 北 道	31.8	55.0	4.8	0.6	7.1
全 義 南 道	25.2	61.6	5.0	0.7	7.4
慶 尚 北 道	49.0	6.8	17.7	0.7	24.0
慶 尚 南 道	45.6	8.7	20.4	1.4	22.4
濟 州 道	34.1	19.9	0	0	46.0
總 計	38.5	29.2	17.4	1.8	11.5

資料來源：朝鮮日報（韓國），1992年3月26日第40版第一頁。

雖然執政的民主自由黨僅獲百分之三八點五的支持，但却是自一九八一年第十一屆國會選舉以來，執政黨所獲最高的支持率，第十一屆為百分之三五點六；一九八五年第十二屆為百分之三五點二；一九八八年第十三屆為百分之三三點九。但民自黨是兩年前由前民正黨、統民黨與共和黨等三黨結合而成的超級執政黨，大選之前在國會中原掌握三分之二以上絕對優勢

的席次，這次大選的落敗，充分反映出選民對執政黨兩年來施政的不滿。

漢城市是超級戰區共有四四個名額，但開票結果執政黨僅爭取到十六席，反之金大中領導的民主黨則爭取到廿五席。再以執政黨三個派系的戰績來看，前民正黨共有一五四人出馬角逐，七九人當選，當選率為百分之五一，前統民黨參選者有五四人，當選二二人，當選率為百分之四十，前共和黨有二九人參選，當選十人，當選率為百分之三四。

民主黨是去年九月間由金大中領導的新民黨和李基澤的民主黨結合組成，從兩派的戰績來看，前新民黨參選者為一一〇人，五六人當選，當選率為百分之五十，前民主黨同樣是一一〇人參選，結果只有十人當選，當選率為百分之十八。<sup>④</sup>

除了鄭周永領導的統一國民黨外，其餘各黨仍然具有強烈的地域色彩，前民正黨在大邱與慶尚北道、金泳三的前統民黨在釜山與慶尚南道、金鍾泌的前共和黨在忠清南北道都贏得絕對的勝利，金大中領導的民主黨在其故鄉光州與全羅南北道獲得狂熱的支持。由此顯示，南韓選民的投票行為深受地域感情與人物取向的強烈影響。地域觀念的根深蒂固，不僅有礙全國的團結和諧，更是南韓政治民主化過程中的主要障礙。

## 四、執政黨落敗的主要原因

分析這次南韓執政黨在第十四屆國會大選挫敗的原因，主客觀因素都有，其中主要的原因有如下幾點：(一)執政黨在一九九〇年年初由民正、統民、共和三黨整合而成，兩年來由於內部派系鬥爭劇烈造成國民反感；(二)財經政策失當，經濟表現不佳，出口減緩，外貿赤字上升，通貨膨脹嚴重，中低收入國民生活苦不堪言；(三)軍警介入選戰醜聞不斷，影響執政黨形象。

一九八八年四月南韓舉行第十三屆國會議員選舉時，盧泰愚領導的民主正義黨遭到嚴重的挫敗，在國會全部二九九席中僅贏得一二五席，<sup>⑤</sup>離過半數的一五〇席尚有一段差距，該次大選是韓國光復以來，執政黨首次無法在國會中贏得穩定多數的席次，由於反對黨強大的制衡力量，使得國會的議事運作與法案的議決，處處受制於反對黨，而造成行政跛腳的困境，爲了扭轉執政黨在國會中的劣勢，繼續主導未來的政局，乃有與在野黨整合的行動。

於是在一九九〇年元月廿二日，盧泰愚領導的民正黨與金泳三領導的新民主共和黨正式宣告合併，另創一超級執政黨取名「民主自由黨」。<sup>⑥</sup>新黨的建立，爲南韓的政黨政治帶來戲劇性的變化，改變了南韓政黨結構

註④ 中央日報（台北），民國八十二年三月廿六日，第六頁。

註⑤ 南韓於一九八八年四月廿六日舉行的第十三屆國會議員選舉，民正黨得一二五席，平民黨得七〇席，統民黨得五九席，共和黨得三五席，形成朝小野大的局面。

註⑥ 朝鮮日報（韓國），一九九〇年一月廿三日，第四〇版第一頁。

的原有面貌，使多黨制恢復到過去的老路—兩黨制，並使原為第一大在野黨金大中領導的和平民主黨受到孤立，淪為唯一的反對黨，在二九九席的國會中僅保有七〇席，完全喪失國會制衡的功能。

執政黨與反對黨的結合，是南韓四十多年來政黨政治史無前例的創舉，這一結合為三黨領導人私下秘密協商的結果，欠缺民意基礎的支持，盧泰愚願意割捨部分政治利益與兩黨分享，主要仍是企圖扭轉執政黨在國會中的劣勢，並為未來的長期執政鋪路。金泳三與金鍾泌願意與執政黨合併，也是基於個人政治利益的考量。

金泳三與執政黨結合最主要目的是企圖贏得總統候選人的提名，因為盧泰愚下台後民正黨內部尚無與金大中抗衡的人選，促成金泳三背叛反對黨，大部分也是因為其與金大中的長期惡鬥，使得反對勢力一蹶不振。金鍾泌於一九六一年追隨朴正熙發動軍事政變，推翻第二共和張勉政府後，創辦中央情報部擔任首屆部長，並歷任總理、國會議長與民主共和黨總裁等職務，有過顯赫的政治經歷。他所領導的新民主共和黨在四黨當中敬陪末座，使其角逐下屆總統權位的希望極其渺茫，遂決定與執政黨結合以重享政治權力。

三黨的結合主要是基於政治利益的考量，可謂各有所圖，於是民自黨自成立以來的兩年內即內鬥不斷，三派為鞏固各自地位爭奪下屆總統候選人提名，以及是否將總統制改為內閣制等問題，而陷入嚴重的派系鬥爭，無法凝聚共識有效治理國事，導致國民的不滿與反感。

另外根據南韓民意調查顯示，這次執政黨國會大選慘敗，經濟政策失當是主要因素之一，<sup>⑦</sup>南韓以往實施以成長為優先的經濟政策，造成高度通貨膨脹和嚴重的財政赤字。雖然一九九一年的經濟成長率達到百分之八點六，延續了一九八〇年代以來經濟起飛時代的成就，但是如此高水準的成長率並非由製造業或出口貿易所促成，而是由民間消費風潮及營建景氣過熱所導致。國民儲蓄率降低及政府積極推動公共建設，不僅增加政府財政支出及外債利息負擔，同時也刺激物價的上揚。

一九九一年南韓消費者物價上漲率達百分之九點五，遠較一九八九年的百分之五點七和一九九〇年的百分之八點六為高，並創下一九八一年以來的最高紀錄。<sup>⑧</sup>造成南韓物價不斷上升的主要原因，係其工資水準每年都以兩位數的幅度成長所致，另外房地產價格飆漲、油電等價格調升、奢侈性消費風潮的興起等，也對物價造成壓力。

在對外貿易方面，根據南韓商工部所公佈的統計資料顯示，一九九一年出口總額為七一八億九千八百萬美元，進口總額為八一五億五千六百萬美元，人超多達九六億五千九百萬美元，不但較一九九〇年的四八億美元劇增，更創下歷年來最高的

<sup>註7</sup> 根據南韓東亞日報進行的民意調查結果顯示，有百分之三十二的受訪者認為，經濟政策不當是執政黨在國會選舉中失利的主要原因之一，而中央日報的調查則有百分之四十一的比率歸因於執政黨經濟政策失敗所致。

<sup>註8</sup> 「韓國經濟回顧與展望」，國際經濟情勢週報，第九一九期，民國八十一年一月卅日，第六頁。

貿易赤字紀錄。<sup>⑨</sup>南韓貿易赤字激增的主因是不斷上漲的勞工薪資、公共建設嚴重不足、企業研究開發遲滯不前等使得南韓工業的國際競爭能力大為減弱，而且政府降低進口關稅及放寬進口管制等又使得進口大幅成長，如此巨額的貿易赤字及所背負的外債不斷增加，<sup>⑩</sup>一直是南韓經濟發展的最大隱憂。

## 五、統一國民黨異軍突起

南韓第十四屆國會大選最引人矚目的，無疑是由現代集團創辦人鄭周永所領導的統一國民黨，該黨於今年一月十日正式宣布組黨，並於二月七日與金東吉領導的新韓黨合併，八日舉行創黨大會後投入選戰，<sup>⑪</sup>在短短不到兩個月之內，透過本屆國會大選一舉成為南韓第三大政黨，對未來政局的發展將具有舉足輕重的影響力。在大選獲勝後鄭周永亦野心勃勃企圖出馬參與今年年底的總統選舉。鄭周永為什麼會在七七高齡棄商從政，以及他真正的意圖是什麼，一直是南韓國民茶餘飯後的主要話題。

鄭周永出身於北韓江原道一個貧農的家庭，年輕時原本擔任黑手，一九四六年韓國脫離日本殖民統治後不久，建立現代汽車修理廠開始他傳奇的一生，由於他的膽識過人富冒險精神，不斷擴大企業的經營規模，一九六〇年代拜朴正熙政權所提供的低廉貸款、土地和勞工之賜，原來只是地方上小規模的「現代建設」，因承攬政府重大公共工程的建設而奠定營建事業的基礎。

一九七〇年代更因參與中東產油國家現代化的建設熱潮，而不斷累積財富，使現代企業集團的事業規模越來越大，進而擴及造船、汽車、鋼鐵、重機、電子、化學、貿易和金融服務業等，對南韓的經濟成長具有舉足輕重的影響，目前整個現代集團共有四十二家關係企業，員工十七萬人，一九九〇年的營業總額高達二七兆九千億韓圓（相當於三七五億美元），約佔當年南韓國民總生產毛額的百分之十六點七。<sup>⑫</sup>

現代集團能够有今天的規模，與南韓政府所採行的經濟政策息息相關，早在朴正熙政府時期所追求的政策目標是「成

註⑨ 朝鮮日報（韓國），一九九二年一月四日，第十版第七頁。

註⑩ 南韓一九九一年的外債總額為三九二億美元，一九九二年預估將高達四七三億美元。朝鮮日報（韓國），一九九二年二月七日，第四〇版第二頁。

註⑪ 朝鮮日報（韓國），一九九二年二月九日，第四〇版第三頁。

註⑫ 朝日新聞（日本），一九九二年一月十五日，第十四版第三頁。

長為先，出口第一」，積極鼓勵發展重工業與大企業，並訂定各種保護與獎勵措施，以追求經濟的高度成長。<sup>⑬</sup>不過南韓經濟快速成長也付出了相當的代價，不均衡的經濟發展模式，雖造就了高經濟成長，但也產生大企業壟斷，所得分配不均，物價極不穩定及高通貨膨脹率等負面效果。

一九八七年盧泰愚贏得總統大選是為第六共和的開始，伴隨著政治民主化而來的是人民自主意識的抬頭，經濟的自由化與民主化也成了無可抗拒的歷史潮流，於是勞工運動便成為經濟自由化與民主化的先聲，現代集團所擁有的勞力密集產業便首當其衝，成為工人大規模罷工及爭取合理工資的對象，受到工潮的打擊，鄭周永把民主化以後社會的脫序現象與工潮的原因，都歸咎於盧泰愚政府的無能，並對政府的政策展開嚴厲的批評。

盧泰愚政府成立後南韓的政治民主化，已因總統的直接民選及實施地方自治，而向前邁進了一大步。對經濟上的問題，如大企業壟斷、貧富差距懸殊、物價高漲及貿易赤字等也積極尋求對策，特別是對於大企業的炒作股票及不動產投機獲取暴利等行為進行調查，現代集團便成為政府整頓大企業的首要目標。

事實上在過去的三年中，鄭周永與盧泰愚之間的不和時有所聞，雙方關係惡化始於去年年底，政府對現代集團十一家關係企業因逃漏稅，處以一千三百六十一億韓圓（約一億八千一百五十萬美元）的罰鍰，創下南韓最高紀錄，<sup>⑭</sup>金融機構也紛紛凍結對現代集團的放款，對現代集團的財務狀況及事業經營造成極大的傷害。

鄭周永也不甘示弱公開指出，他在第六共和政府成立以來，一共捐獻了一百億韓圓的政治獻金給執政當局，而且政府尚欠現代集團近百億韓圓的青瓦台增修費用，雙方關係已惡化到水火不容的地步。今年年初鄭周永辭去現代集團總裁的職務，轉而投身政治創立統一國民黨，向盧泰愚總統領導的政府直接挑戰。

對鄭周永而言，這是一場豪賭，因為他已打破韓國企業界不與政府為敵的傳統，即使是在統一國民黨本屆大選獲勝後，這場對抗已讓現代集團付出慘重的代價，為了耗盡鄭周永政治抗爭的本錢，盧泰愚政府不僅設法斷絕現代集團取得厚利可圖的政府合約及融通的管道，而且南韓司法當局已對現代集團轄下的現代海運公司及現代綜合商社展開羈押作業，並以逃漏稅罪名逮捕其子鄭夢憲及現代集團核心人物，要求補繳稅款二七一億韓圓。<sup>⑮</sup>

由於政府策動金融箝制，再加上不斷的查稅和其他行政措施，已使現代集團陷於混亂狀態，無法維持正常營運，這一場

<sup>註13</sup> 朴正熙主政的一九六二年到一九七八年的十七年間，南韓年平均經濟實質成長率高達百分之九點四，創造了所謂「漢江奇蹟」可以媲美戰後西德的「萊因河奇蹟」。

<sup>註14</sup> 同註11。

<sup>註15</sup> 朝鮮日報（韓國），一九九二年四月九日，第四〇版第一頁。

大財閥與政府的戰爭仍在進行中，但不論結局如何，可以預料得到現代集團的前途將日漸暗淡，甚至可能步上瓦解的命運。

## 六、展望

如前所述，南韓執政的民自黨在這次國會大選中，雖然嚐到敗績，並失去掌握國會過半數席次的優勢，但仍然是國會中最大的政黨，只要爭取到無黨派議員的加盟，仍然能够有效的控制國會，由於無黨派候選人有二一人當選，他們大都是未獲執政黨提名而違紀競選的候選人，因此在選戰結束後，立即成爲各黨競相拉攏爭取的對象，其中已有四、五人決定加入執政黨，使得民自黨在國會開議後仍然能够維持穩定多數的席次。

盧泰愚已坦然接受這次大選的失敗，並表示將在剩下的任期内，致力於執政黨內部派系的整合，繼續追求政治的民主化及經濟改革。經過各項民意調查顯示，民自黨挫敗的主因在於經濟失策，因此盧泰愚總統已將經濟復甦，列爲他總統任期内的主要施政目標。三月卅日並進行內閣的局部改組，更換了與本屆國會選舉失敗有直接關係的國家安全企劃部長徐東權，由原內政部長李相淵接任。內政部長李同浩（原爲忠清北道知事），農林水產部長姜賢旭（原爲經濟企劃院次長），交通部長盧健一（原爲總統府行政首席秘書）。在這次內閣改組中，盧泰愚指示在總統秘書室新設「經濟諮詢委員會」，俾能發揮功效，逐步解決當前面臨的經濟問題。<sup>16</sup>

今年是南韓的大選年，隨著國會大選在執政黨挫敗聲中落幕，緊接著年底第十四任總統選舉已拉開序幕，執政黨內部因推舉總統候選人而暗潮洶湧，民正系幾經波折已決定推選李鍾贊與金泳三角逐爭取黨內提名，民自黨將在五月十九日舉行黨大會，透過黨內民主方式產生總統候選人，萬一金泳三落敗是否會造成執政黨的分裂，也引起各界的關注，此外金大中與鄭周永都是未來總統選舉的有力人選。執政黨如何挽回國會大選的頹勢，化解黨內紛爭，因應年底的總統選舉，已面臨嚴重的考驗與挑戰。

註16 朝鮮日報（韓國），一九九二年三月三十一日，第四〇版第一頁。